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Dėl traukinio nelaimės sušaudė į 
stoties viršininką Kunigu skandalas Lietuvoje

io visuomet (
Br.“ cosipia

■ .J

Ispanija persekioja politinius emig­
rantus

Piliečių apsaugos departamento di­
rektorius išleido paiėdymą, kuriuo re- 
mentis turi būti ištremti visi svetimša­
liai, kurie šiokiu bei toriu būdu prisi­
dėjo ir yra įtarti dalyvavę revoliuciniam 
Ispanijos darbininkų judėjime.

Sovietų Rusijos tribunolas šiomis 
aienomis teisė tris Ostiovo stoties tar­
nautojus, stoties viršininką Linik, Yu- 

kaltinami buvo 
nelaimės netoli 

sugadinti per

t’ Anna rua ft įočev ir Pavlenso. J’e 
Įėl įvykusios traukinio 
į)snovo stoties, kur liko 
leisimą 24 prekiniai traukiniai ir žuv® 
vienas darbininkas. Bolševikų tribunolas 

(tisus tris pripažino kaltais del šios ue- 
aimės, bet kalčisniiu rado stoties virsi- 
kinką Liuiką ir jį sušaudė, kaip „sabe- 

Aįžniuką“ ir „kontrevoliucionieiių“ Yuno- 
Bevą nuteisė 5 metams o Pavleoką 3 
■setams kotorges. Visgi dėl to bausmės 
Ker žhurios.

ia gauti Boti 
Villa Pfudenlfl

ISPANIJOS REAKCIONIERIAI SUSIRUP1NE SAVO LIKIMU

gelžKelie stoti»

P'1» to dorų ii 
‘nešiotojai kW 
priemiesčiuos 

la Bêlla, Villi' 
liną, Villa Al-j

ru i VoluntJ-

Sušaudė jūrininką

Į Gdynos uoste nesenai lankėsi 
vietų Rusijos karo laivynas. Vienai

Ispanijos revcliucinių 
pirmame revoliucijos

u lê

So- 
šio 

laivyno jūrininkas buvo sumanęs nebe­
grįžti j Rusiją, o pasilikti Lenkijoj. Bet 
it buvo suimtas ir atiduotas bolševi- 
carns. Šiomis dienomis Maskvos milita- 
rinis tribunolas jį teisė ir nuteisė: kon­
fiskuotu visą jo turtą jei kokį turėjo, ji 
patį sušaudyti, areštuoti jo tėvus ir ati­

vižiuv, J. B1' 
gausknt?, Br- 
na, B* Duiid , 
nauskas, B. duoti juos teismui jų turtą irgi koufie 
B'ranuuSKiB, 
. Sadauskas. 
Gudaitis, E-

Tūkstančiai 
darbininkų krito 
bandyme nusikratyti kkrikal-monarchit- 
tinių reakcionierių nuo savo pečiu Pa­
saulio prolet°riatas sveikina tokį drąsą 
Ispanijos darbininkų žygį, kurie sooia- 
listų vadevaujam.' stojo už visos Ispa­
nijos darbe žmonių reikalus prieš stip- 
rai ginkluotas klerikal-mpnarchisių gau­
jas ir eu didele širdgėla liūdi šiuo jų 
pralaimėjimu ir netekimu tūkstančių sa­
vo geriausių draugų. Bet tas Žygis dar 
yru negalutinas. Nors daug krito revo­
liucionierių, bet dar daug jų ir pasiliko 
ir su ginklu lankoje laukia ir stiprina 
savo jėgas sprendžiamam mūšiui. Daug 
revoliucionierių pasislėpusių ir gerai gin­
kluotų yra siote vietose: Mieres, Culler, 
Sama, Oviedu ir Gijon apylinkėse.

Ispanijos reakcinė valdžia yra la­
bai susirūpinusi. Į minėti! apylinkes ji 
traukia kariuomenę ir stato naujas ka­
reivines. Tuo tarpu didesniuose miestuo­
se irgi neramu. Darbininkai nenustoja 
streikavę, milžiniškos darbininkų de­
monstracijos žygiuoja miestų gatvėmis 
ir kelia didžiausius protestus prieš bude­
lius. 21 nuteistus sukilimo vadas mirti­
mi, del darbininkų protestų liko jiems 
mirties bausmė pakeista kalėjimu. Su­
šaudė tik du sukilimo dalyvius. Ispani­
jos rašytojas Sanchez aprašydamas pas­
kutini sukilimą, pažymi, kad bręsta dar 
tik revoliucija Ispanijoj. Ir nuo paskuti­
nio Ispanijos darbininkų žygio su trenk­
smu grius ant visados Ispanijos 
kal-monarchistų reakcija.

Lietuvos kunigas ištvirkavo su „angelaičiais

klerl-

>lj darbo 
Br.“ Ne< 

raščįo. 
i" iki galo 
lokite at-

duoti.*
Vadinasi, jei Rusijoj nusikalto sS- 

®up, jau suaugęs vyras gyvenąs neprik- 
®?nsoma nuo tėvų gyvenimu, lai už jo 

prasikaltimą baudžiamas ne tik pratįzai- 
elis ii»urbusiu būdu, bet ir tėvai dar 
turi atsakyti už jų suaugusio sūnaus 
rejksmus. Šitokių dalykų tai jau niekur 
pegiidėti. Taa praktikuojamas buvo 
lyvalêjusioj 
rudo, kad ir 
bacių.

> su- 
nacių V okietijoj. Bet pasj- 
bolševikai neatsilieka nuo

Lenkija pasitarnavo Hitleriui

§io nfs dienomis Lenkijos policija 
Jrejtavc vieną vokiečių žurnalistą, bg- 
lialistą, ir jį išdavė Vokietijai. Toks 
pakų elgesys yra niekšiškas budeliams 
Jasitarnavimas.

§io uis

12,000 areštuotų

į Ii Rumunijos praneša, kad šiomis 
■Komis vis je Rumunijoje prasidėjo 
pasiniai areštai. Žinios praneša, kad vi­
loje Rumunijoje areštuota 12,000 imo'

giao laiku Lietuvoje iškilo didelis 
u kunigų skandalas, apie kuri rašo ėian- 
dlen viea Lietuvos spauda. Dalykas yra 
toks.

Biržų dekanas kunigas Kuprevi- 
, cius, žmogus jau apie 60 metų amžiaus’ 

Bet nežiūrint savo amžiaus, turėjo visai 
iškrypusio pobūdžio santykius su i 
nėmis mergaitėmis 
draugijos narėmis. _
pasirodė net apkrėsta lytine liga. Kuo-lyra? Jų pilna visur ir visi jie šaukia 
mec jau toks skandalas išėjo viešumon,1 apie Dievą ir aukštus doros įstatymus, 
pats kaltininkas, kunigas Kuprevičius, 
prisipažino prie savo begėdiško elgesio 
su mergaitėmis, apmokėjo nukenlėju-ios 
mergaitės tėvams kiek pinigų ir pats 
išvyko greitai j užsienius. Atatiakamoa 
gi valdžios įstaigos dėl tokio kunigo, 
net dekano ,,šventumo“ veda kvotą ir 
nuodugniai nori šį dalyką išaiškinti.

Tei ve koks šventumas yra kunigų, 
kurie nuolatos rėkia apie palaidą žmo­
nių gyvenimą, apie ištvirkavimą ir pa­
našius dalykus. Jie iš sikyxlu keikia 
socialistui1, kurie a^sižndėjo nuo visokių

„Angelo
Viena ,

palaido 
tik pa- 
žuiones

religinių prietarų, veda žmoniją 
gyvenimo kelio. Jie rėkia, kad 
sėtas socializmo mokslas stumia 
prie ištvirkavimo, prie blogų darbu, nes 
socialistai, girdi, nepripažindami Dievo 
nepripažįsta ir jokių doros įstatymų...

Ar tai yra tiesa, ką sako kunigai, 
mes šiandien matome iš Biržų dekano 
kunigo Kuprevičiaus moralyuio supūvi- 

,augelietê“ I mo. O kiek tokių Kuprevičių pasaulyje

mazes* I 
Sargo“I

Žydai Hitlerio tarnyboje

Apskaičiuojama, kad Hitleds iš Vo* 
kjeiijos išvijo apie 10 nuošimčių ten gy­
venančių žydų. Kiti visi. pasilikę Vo­
kietijoj ir auiigiedojo su Hitleriu. įvy­
kusioje žydų konferencijoje Berlyne, žy­
das advokatas Fritz Tabian smarkiai gy­
rė Hitlerį ir kritikavo tuos žydus, kurie 
ji smerkia. Jis pareiškia, kkd sionistai 
gali važiuoti Pelestonon, bet Vokietijos 
žydai prie Hitleiio puikiausiai jaučiasi.

Maskvos bičiulystė su Japonija

Japonijos telegrafų ągentūra lapk­
ričio 3 d. praneša, kad Japonija paelia- 
šusi šutaitj su Miskva ir pažymi, jog 
Japonija kas met pirks iš Sovietų 40,000 
tonų geležies*

įdomu, ką apie tai pasakys Ro­
mintai nsa ir kamunistni rėksniai. Kurie 
taip labai mėgstu kalbėti apie socialistų 
„Klaidas“. Kiekvienas sveikai protaujan­
tis darbininkas gali suprasti, kad iš So­
vietų geležies bus daromi ginklai ruo­
šiamoms skerdynėms prieš Sovietų Ru­
siją ir jos piliečius. Taigi, pati. Maskva 
padeda gjuRluotis japonams.

Areštuotas Tauragės sukilimo 
dalivia

bet savo palaidu ir patvirkusia gyveni­
mą veda prie ištvirkimo net nepilna- 
mečias mergaites, kaip kun, Kuprevičius 
darė eu „Angelo Sargo“ 
mergaitėmis. Net lytinėmis 
apxrêtê,

Tai ve iš kur gimsta 
zirkavimas, štai kas veda 
moralinio supuvimo. Daugumas klebonijų 
dvokia tuo supuvusiu antl-moraiiniu 
dvasii'cijus gyvenimu. Atskleiskime k'e- 
bouijų duris, u pamatysime km jose da­
rosi .

organizacijos 
ligomis

žmonių 
žmoniją

jas

išt*
prie

19

9
9
9

ių, kurie priklausė teroristinė na orga­
nizacijoms, daugiausiai kroatų ir make* 
Oniečių.

•panijos prezidente sūnus bus tei­
siamas kaip revoliucionierius

spaiiijos Jaca kareivinėse sukilo karei­
viai prieš karininkus, riukilėlai suimti, 
U tarpe ir Ispanijos prezidento Zamoros 
ūnus, p.uskarinjnkas Luiz Zamora. Pre- 
lidento sūnus yra socialistas ir jį teis 
Jaro lauko teismas.

(inija būsianti turtingiausia vals­
tybė

Telegramų agentūra praneša iš Ki­
nijos, kad Kinijos vienoje provincijoje 
ną rastos turtingiausios pasaulyje aukso 
Usyklos. Dėl šito radinio kiniečiai savo 
talboje išleido atsišaukimą, kuriuo ragi- 
I* eksploatuoti rastąjį turtą ir sako, kad: 
Loebebui daugiau vargšų, jei patys iš­
naudosime atrastąjį turtą“. Bet kažin

tik ar tiems vargšams minėto atrasto 
turto gali tekti nors trupinėlis?

Komunistai džiaugiasi

Pereitą savaitę „Aide“ mes rašėme 
apie dideli laimėjimą Anglijos Darbo 
Partijos municipaliniuose rinkimuos* ir 
pažymėjome, kad anglų Darbo Partija 
yra tas pat, kas ir Socialistų Partijos. 
Taigi, socialistai tokiu anglų darbininkų 
laimėjimu džiaugiasi. Bet kad džiaugtų­
si Komunistai socialistų laimėjimai?, tai 
to dar iai šiolei nebuvo girdėti niekur* 
Bet >Ui ir jie „pabludo Vienas kernu 
nistinis laikraštukas, kurie šiomis dieno­
mis pasirodė San Paulyje, lietuvių kal­
boje (nebe pirmas nr.) irgi rašo apio 
tuos rinkimus, pažymėdamas, kad ko­
munistai Londono turėjo 45 atstovus, 
bet per pasKutinius municipalinius rin­
kimus neteko nei vieno, nes osą Darbo 
Partija užkariavo apsolivčią daagamą.

Nors pažymi, Kad iš ių rinkimų 
darbininkam nebus jokios naudos, bet 
pabaigoj® tos žinutės piiduria, kad atei­
tis prialauso socialistams.

Mes irgi tą pat sakėme ir sakome, 
kad ateitis priklauso tik socialistams, o 
ne Komunistams, tat komunistams nėra 
ko ir džiaugtis.

Pasto Dėžutė
A. Knurss, P. Gudaitis, J. Zaka­

revičius, J. Šaulys, A. Sasnauskas, I Še- 
teita*, K. Ada man, D, Andriuãka, J. 
Malinauskas, D. Grabauskas J. Baranaus­
kas, 8. Gimbutas, P. Siniauskae, V. 
Bartkus, J. Dzidis, J. Origulis, J. Gru- 
dzinSKas, M. Prelgauskas, A. Tininis, 
82, Borisov, K. Avižius, V. Guiga, B. 
Dunéa I, Stankevičius.

L. OaldeiKas dalyvavo Tauragės 
žmonių euKilime prieš fašistinę [Lietuvos 
tvarką. Sukilimui nepavykus, jis buvo 
emigravęs užsieniu ir kuri laiką ten gy­
veno. Dabi r Goldeika sugrįžo Lietuvon 
Tuojau policija jį suareštavo ir perdavė 
kariuomenės t ismui.

Buv. ministeris Sidzikauskas pripa­
žintas kaltu, bet nenubaustas

Klerikalas ir didelis „tautos vadų“ 
padlyza Sidzikauskas buvo Lietuvos mi- 
nisteriu Berlyne ir Londone. Betarnau­
damas „mylimai tėvynei“, „truputi“ 
apsivogė, kaip dabar yra mada „tautiš­
koje,, eroje. Sidzkauakos pavogė ne duug 
tik apie 200,000 litų kurie buvo skirti 
Lietuvos labdaringiems tikslams, t.y. 
šelpimui neturtėlių vaikų, ir už tuos pi­
nigus prisipirko sau puikių palučių Ber. 
lyne. Už tai, kad Sidzikausko vagystė 
iškilo viešumon, tai buvo jis išmestas iš 
tarnybos, o , tautiškas“ Lietuvos teismus 
iškėlė jam bylą už tą „mažą“ vagystę. 
Nesenai įvyko teismas ir Kauno apygar­
dos teismas pripažino jį Kaltu ir nubau­
dė 6 mėnesius paprasto kalėjimo sąlygi­
niai. Vadinasi, jei ponas buvęs ministe­
ris laike trijų metų nepavogs valdiškų 
Lietuvos pinigų, tai kalėjime jam sėdėti 
ir neteks, Sidzikauskui yra Kelių orde­
rių kavalierius, matyt, už vagystes.

Respublikos švantė

Lapkričio 15 dieną yra Brazilijos 
respublikos paskelbimo diena, todėl šioji 
diena buvo švenčiama visoje Brazilijoje 
ir iškilmingai apvaikščiojama.
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Apžvalga
Garbinga tautininku valdžia...

Lietuvos tautikinkai smurtu pasiėmę 
valdžią j savo rankas, triumfuoja, kad 
jie Lietuvą veda garbingais keliais ir ap­
siputoję keikia „negarbingus“ seimo lai­
kas, kuomet valdžia buvo renkama pa­
čių Lietuvos gyventojų. Tautininkai sei­
mų laikus vadina pražūtingais Lietuvai 
laikais ir kad tik dabar, panaikinus sei­
mus, Lietuva pradėjo garbingą valsty­
binį gyvenimą.

Labai aiškus tautininkų ryksmas. 
Mat anais laikais tautininkai jokios įtakos 
Lietuvos valstiečiuose neturėjo. J seimus 
jie negalėdavo pravesti nei vieno savo 
atstovo, jei nepakišdavo balsų likučių 
liaudininkai. Dėl to jie ir nuvertė valdžią 
Ir pradėjo jie vesti Lietuvą „garbinga'* 
keliu, kaip sakyt, prie bankroto. Lietuvos 
tautininkai, tie nakties smurtininkai per aš- 
tuonius metus pasižymėjo ne kokiais ge­
rais tautai ir valstybei darbais, o tik 
vagystėmis. Urugvajaus „Išvakarės“ 
apie vagių valdžią Lietuvoje rašo sekan­
čiai:

„Tas nevagia valstybinius pinigus, 
kas prie jų neprieina, tas neiškelia ko- 
kokios afioros, kas nesugeba. Pavarty­
kime mes lietuviškus laikraščius, tai į 
savattą bent kurioje Lietuvos dalyje du 
~ tris valdininkai pasisavino valdžios pi­
nigus ir ne šimtą, du, bet dešimtie tiks­
iančių. Paštų viršininkai, šiaip valdinin­
kai, kasininkai, pasiuntiniai, konsulai ir 
dar gi ministerial.

„Dar neužsibaigė milioninė pešto 
ženklų byla, o jau keliuose paštuose pa­
bėgo su keliais tūkstančiais Ir dešimtimis 
ūkstančių jų viršininkai. Buvo konsulas 
Afrikoj — pasisavino palikimą, š- Ame­
rikos pasiuntinybės tarnautoja pražuvo 
su 100,000 litų. Dabar visus dar nuvai­
nikavo būvąs ministeris Sidzikauskas pa­
sisavinąs apie 200 000 litų, kurie buvo 
skirti vargstantiems, badaujantiems Lie­
tuvos vaikučiams. Dargi nuo šių vargšų 
nepaMgėdino vogti tokią algą gaunąs 
miniateris. Ir visa tai įvyksta „išmintingai 
ir tvirtai valdžiai“, kaip tautininkai ją va­
dina“.

Taigi, kuomet buvo seimas tai tokių 
„garbingų“ darbų neįvykdavo, Je ir atsi­
rasdavo koks „garbingas“ „patriotas“, tai 
tuojau jam iškeldavo bylą ir nubausda­
vo. O šiandieną kaip nėra seimo, tai 
vieninteliai viešpačiai niekeno nekontro­
liuojami yra tautininkai, tai jie ir vagia, 
kiek tik jų „patriotiški“ apetitai leidža. 
Jie vagia ir sako, kad tai daro tautos 
ir valstybės gerovei. Bet jų niekas ir 
nebaudžia. Ir juokai butų, kad tautinin-

BALSAVIMAI SOVIETU RUSIJOJ
Telegrama iŠ Maskvos pranešė, 

kad Sovietų Rusijoj netrukus įvyks kou 
greso rinkimai* kuriuose dvlyvaus apie 
90 milionų žmonių, Sovietų Rusijos pi­
liečių. Išrinkti atstovai j kongresą nuva­
žiuos j Maskvą ir ten rinks Sovietų Ru­
sijos vykdomąjį komitetą.

Kiekvienoje valstybėje, kur tik y- 
ra daromi bile koki rinkimai, visuomet 
jie buna slapti ir tiesioginiai. Savaime 
aišku, kad per rinkimus neapseina ir be 
suktybių, papirkinėjimų ir kitokiu būdu 
balsų gaudymo Bet vis dėl to balsavi­
mai būna slapti ir tiesioginiai; šalies 
gyventojas slaptai pats meta balsavimo 
kortelę už savo pasirinktą sąrašą, parti­
ją, kandidatą. Sovietų Rusijos balsavi­
mai visai skirtingi. Ten balsavimai yra 
vieši. Sovietų piliečiai balsuoja rankos 
pakėlimu, taip Kad labai lengva sukont­
roliuoti kiekvieną balsuotoją už ką jis 
balsuoja. Tai tokiu balsavimu bus ren­
kami ir atstovai į Sovietų kongresą.

Kiekvieno atskiro kaimo gyventojai 
susirenka į savo sueigas jr renku pakė­
limu išrenka is kaimo atstovus Išrink­
tieji kaimų atstovai, kurie priklauso vie­
nam valsčiui, visisi suvažiuoja ir jau 
renka, taip pat rankos pakėlimu, vals­
čiaus atstovus. Valsčiuose išrinkti atsto­
vai važiuoja į apskrities miestą ir ten 
renka apkričio atstovus. Apskričių ats­
tovai jau všžiuja į gubernijų miestus ir 
renka gubernijos atstovus. Gubernijos 
atstovus rinkti eina ir darbininkų išrie­
stieji atstovai. Ir kuomet jau persisijoja 
atstovai nuo kaimų iki gubernijų, tada 
jau išrinktieji atstovai gubernijose va­
žiuoja j Maskvą į, taip vadinamą, kong­
resą.

Aišku, kad tokiuose rinkimuose, 
kokie vyksta Sovietų Rusijoje, negali 
pasireikšti laisva rinkimo valiu; jie yra 
suvaržytai. Kuomet jau susirenka gy­
ventojai rinkti atstovų, tada komunistų 
Partijos atstovas pateikia susirinkusiems 
kandidetų sąrašą ir liepia pakelti ran­
kas, kas balsuoja už patiektą sąraše. 
Balsus suskaito ir tuojau liepia kelti ra­
nkas, kas nesutinka su tuo sąrašų. Be 
abejo, nesutinkančių neatsiranda. Kaip 
gi žmogus gali balsuoti prieš valdžios 
patiektus kandidatus akivaizdoje valdžios 
atstovo. Juk už mažiausi pasipriešinimą 
prieš valdžios norus gali žmogus smar­
kiai nukentėti; dar ko gero, gali būti 
apšauktas „kontr-revoliucionierium“. O 
tokie konr-revolivcionieriai Sv. Rusijoje 
neglostomi.

Tai taip „nubalsuoti“ atstovai į 
kongresą, vyksta Maskvon. Ten jų su- 
•ireuKama keli tūkstančiai, Atrodytų, kad 
tie kongreto atstovai Mkskvoje jau gali

reikšti, bei šiokius toįrius sprendimus 
daryti-. Anaiptol, ne. Tas kongresas"tik­
rumoje yra masinis mi'ingas, į kurį^jau 
ateina stambiausi bolševikų šulai pasa­
kyti prakalbų. Suvažiavę atstovai tik 
klausosi tų prakalbų ir ploja rankomis, 
kalbėti jie nieko nekalba. Toliau būna 
perskaitomos kelios rezoliucijos ir atsto­
vai vėl iuri ploti rinkomis.

Po visu tų ceremonijų ateina svar­
biausias „kongreso“ darbas: vykdomojo 
komiteto rinkimas. Komiteto sastatas 
jau búna numatytas iš anksto ir bolše­
vikų vadai jį perstoto tik kongresui pa­
tvirtinti. O kongresas jau iš anksto iš­
rinktą komitetą tvirtina delnų ploji­
mais.

Po šitos svarbiausios ceremonijos, 
patvirtinimo komiteto, Kongreso atstovai 
jau neturi ką daugiau veikti, jie važiuo­
ja namo. Pasilieka tik vykdomasis ko­
mitetas, kuris Susideda iš kelių narių. 
Vykdomojo komiteto uždavinys yra — 
išrinkti valdžią, vadinamus „liaudies ko­
misarus“ ir tyrinėti kokius įstatymus 
valdžia leidžia.

Visi liaudies komisarai, kaip: karo, 
pašto, švietimo ir tt. sudaro kabinetą, 
Kurio priešakyje stovi komisarų tary­
bos pirmininkas. Kabinetas turi vykdyti 
tik įstatymus bet S. Rusijoje jie ir lei­
džia įstatymus ir j vairius dekretus

Tačiau ir šitoji komisarų tapyba 
dar nėra tikroj valdžia. Jų vejkimą kon­
troliuoja kumuuistų partijos politinis 
biuras, o tą biurą kontrolioja komunis­
tų partijos generalinis sekretorius Stali­
nas. Taigi, visa valdžios galia sueina j 
Stalino rankas, jis turi daugiau galios 
už > isus komisarus, kongresą ir vykdo­
mąjį komitetą.

Kiekvienoje laisvoje valstybėje bal­
savimai yra daromi, kad patirti žmonių 
valią, kad duoti gyventojoms laisvai 
balsuoti už tą kandidatą, kurį jis nori, 
jo nevaržant. Bet sovietų balsavimo sis­
tema sutaikyta taip, kad darbininkai ir 
valstiečiai negalėtų savo valios pareikš­
ti. Tai nėra jokie rinkimai, o tik rinki­
mų komedija, kokios esti fašistinėse ša­
lyse.

Ar reikia Voliielijai karo, įsigyti nau­
joms žemėms?

elgtis savarankiškai ir

„Mercure de France“ deda įdomų 
generolo Clamet-Grandcourt straipsnį, 
kuriame generolas griauna vOKitčių tezę, 
kad vokiečių tautai yra per mažai že­
mės ir kad jai reikia ieškoti naujos tė­

čių vokiečių daviniais ir įrodo visi 
priešingai. Jis sako, Kad Vokietija tūrio* 
ti dar 60,000 k v. kilometrų žemės, kari gi­
li būti kultivuojama, bet iki šiol darai-
ra išnaudota. Apie tai žino Vokistijoil 
vyriausybe, nes organizuoja 280,000vpl 
rų armiją pelKėnis nusausinti. Kiek di-l 
deli yra šie numatyti darbai, liudija tail 
jog jie bus galutinai baigti tik po |j| 
metų.

Milžiniški pelkių plotai yra nil 
vien Vokietijos šiaurėje, bet ir pietuose,! 
apie Miuncheną. Tose srityse, vokieėii|| 
kulturtecbnįnkų apskaičiavimu, nusousi-i 
nimo būdu ga ima įgyti 22,500 kvadt.l 
kilometrų žemės, ^ioe žemės įsigijimu J 
kaštuotų 2 miliardu markių įr kartubū-| 
tų suteikta darbo per 1b inetą 35,001)1 
dai bininkų,

2 miliard^i, pasak autoiiaus, yą| 
gana didelė suma, bet vis dėl toesąaie-| 
kai palyginti su tomis išlaidomis ir iu*l 
komis, Kuris pareikalautų uore ir nedi<| 
delis paplatinimui teritorijos karas,

Jūrų pakraščiuose Vokietija taippail 
turi daug pelkėtų pievų plotų, kurie re-1 
guliariai užliejami jūros ar upių £ioóii|| 
vandens. Šie plotai gali būti irgi paver I 
sti j derlingas žemes kanalų sistemoj I 
pagelba. šiaurės jūros pakraštyje, SUjūU-1 
giant tvenkikiais Frizų salas, tarpusavj I 
ir su pakraščiu, galima iš jūros atkarto-1 
ti plačią teritorijas olandų pavyzdžiu. I 
Šiuo būdu kultivuojamo» žemės plotu I 
galima padidinti d«r 24,000 kyadr. Iii-I 
lometrų. |

Be to, Vokietijos smėlynai galimi 
paversti derlingais laukais ir daržais,ko­
rio dar duotų apie 11,000 kvadr. kilo* 
metrų derlingos kultivuojamus žemii 
Vokiečių kulturtechnjnkai jau yra pi* 
ruošą projektą Prūsų mariomt ir ki­
toms nusausinti, gių projektų realizavi* 
mes duotų apie 300 kv. si. dirbamo) 
žemės. Iš viso tokiu būdu Vokeetljagi­
li gauti apie 60,000 kv. kl. derliūglm- 
sios žemės. Ir tą milžinišką plotą Vo­
kietija gali įsigyti be kraujo pralieji­
mo, o tik darbu dar dabartinės Kar­
tus motu. Tai susidarytų djdesaė oi 
Belgiją, Olandiją, Šveicariją, Danijl, 
uepr. Lietuvą, Estiją teritorija, ’

Taigi, vokiečiams nesą jokim 
priežasties kalbėti apie reikalingumą įsi­
gyti naujas teričorijas sienom praplėsi 
karais, jei dabartiniu metu Vokietijoj* 
tiek daug dar neišnaudotos žemės.

Priimant dėmesin Vokietijos išly­
gas. kad 1 k v. kl. gali apgyventi 1Ò0 
žmonių tai Vokietija dar gali be jo­
kio vargo sutalpinti be jokio vargo 
6,000,000 žmonių. Tai sudarytų 20 mt* 

1 tų gyventojų prieauglį.
Taigi, vokiečiai dar 20 metą igi* 

Ii ramiausiai gyventi "dabartinėj Vokit- 
tijos teritorijoj ir jiems vietos užteki.

savo nuomonę ritorijos rytuose. Autorius operuoja pa­
kas baustų tautininką uz vagystes, jei 
viii tuo „garbingu“ darbu užsiima, gtai 
kad ir „vargšas“ buvęs ministério Sidzi­
kauskas, pavogė apie 200,000 litų, dėl 
svieto akių jam iškėlė bylą ir ką? — 
liko nenubaustas. Teismas pripažino jį 
kaltu, kad tarnaudamas „mylimai tėvynei“ 
stambią pinigų ėumą pavogė, bet jo ne­
nubaudė, o tik patarė daugiau nebevog­
ti per tris metus. Toliau, žinoma, vėl 
galės būti ministeriu ir vėl vogti'

Tai ve kokia „garbinga“ Lietuvos 
tautiška valdžia ir „gražiai“ šeimininkau­
ja be seimu, net miela .., Rodos, 
tik džiaugtis lieteviams reiktų ir gar­
binti tą smurtininkų ir vagių saiką. 
Na ir giria ją visokio plauko „patrio­
tai“, kurie tiktai galvoja apie vagystes.

Kas jiem daugiausia rupi

. Spaudos darbininku kova Urupajii
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Mačiulio organas „Lietuvis“, savo 
paskutiniame numery praneša, kad jo 
(Mačiulio) suorganizuota iš pustrečio 
nario „lietuvių sąjunga“ laikė labai svar­
bų posėdį, kuriame tos sąjungos atsto­
vai tarėsi „svarbiais“ reikalais. O kokie 
tie svarbiausieji klausimai buvo, tai ra­
šo „Lietuvis“:

„Vienas iš svarbesniųjų klauiimų, 
kurie buvo posėdyje svarstomi, tai Nau­
jų Metų sutikimas“.

„Svarstyta keletas ir mažesnės rei­
kšmės klausimų .

Taigi, „lietuvių eąjunget“ pats o- 
piausias klausimas yra — suruošti balių

SOC. ITAQUERA^
eUil».S.BENT«7'ESCR:iaiVČWSlHjntfiffiR>

Šios kompanijos nė vienas agentas nėra įgaliotas daryti 
pakvitavimus

ir su tautišku krupninku Sutinti Naujus 
Metus.

Jeigu jau avarbiauiias posėdžio 
klausimas yra balio ruošima?, tai kokie 
klauaimai yra antraeiliai?

Mačiolio „lietuvių sąjunga“ gali

bidiavoti, nes ji turi iš ko kelti balius. 
Jeigu nebus iš ko, tai padės DULR-as. 
Juk toji pati „lietuvių sąjunga" pasisa­
vino ir Mokos mokykloj pinigus prisiųs­
tus iš Lietuvos.

Urugvajaus sostinėj, MontsvMuo, 
jau daugiau kaip trys mėnesiai yra k 
rorizuojami reakcines Terros valdlio» 
laikraščių spaustuvių darbininkai ir HA 
Kurie jiems pritaria, vien už tii, k»ii 
spaudas darbininkai nesutinka panaikin­
ti savo profesijos sąjungą. Spaudos du* 
bininkua parėmė jų Kovoje laikroitlil 
pardavinėtojai paskelbdami streiką, Prid 
darbininkus susijungė visa buržuaziaM 
spaudos galia: ir tie, kurie palaiko ,,rt' 
formatoiių“ Terra, ir tie, kurie nivi 
prieš įj kovojo ir nėjo j paskutini* 
parlamento rinkimus, Pažymėtina,- kid 
konflikto priežastimi buvo rimėiiuii* 
opozicinis laikraštis „EI Dia“ ir jo 
roji laida „EI Ideal“. Mat šio laiknk* 
administracija nors ir yra turtingiau^ 
bet į darbininkų reikalavimas pailgi 
jiems algas tiek kiek kitų spauotu^H 
darbininkai gauna, atsakė lokautu. Tuo* 
m i ir p r aeidêj® kąnf liktas. Dėl atieikuv 
jaučių kelių šimtų darbininkų parlam»' 
ntaa irgi turi ,,darbo“ daro nepaprasl* 
posėdžiu?, leidžia laikraščių redakdji 
gynimui įstatymus, uždraudžia |vd“ 
laikraščius iš Argentinos ir kitur, jvki 
areštuoti ir grūsti į kalėjimus atroiku# 
jaučius laikraščių pardavėjus, apuol* 
„kazionot“ spaudos kioskas giokluO* 
policija saugo streiklaužiu?, kurie*1 
redakcijos gerai spmoka. Pačiame ai*

(Pabaiga 6-tam pusi.)
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Mirtis jaunystės globėja Europos karo pabaiga
Keistas ir neįtikėtinas "gali atrodyti 

pasakymai, kad mirtis yra jaunystės gi j- 
bėja! Tačiau giliau tą klausimą panagri­
nėję, įsitikinsime, kai ištikrojų* taip 
esama.

Šiaip žiūrint, mirtie atrodo žiaurus 
reiškinys. Ypač žiaurus tada, kai neten­
kama brangaus ir artimo žmogaus. Bet 
pažvelkime giliau į tą dalyką.

Kas yra žmogus gamtoje? Tai ma­
žytis lašelis, vos pastebima dulkė. Ir 
todėl visai gamtai vieno žmogaus mir 
tie negali turėti didelės reikšmės. Gamtai 
vistiek ar žūsta viena žolytė, ar koks va­
balėli^, ar žmogus. Ji nepripažįsta nei 
vienam savo gyvam, padarui pranašumo 
prieš kitus padaru3. Šitaip galvodami, vi­
są žmoniją galime prilyginti didžiuliam 
šakotam medžiui, kurio lapus sudaro ats­
kiri žmonės. Seni lapai nukrinta. Juos 
pakeičia nauji Žmonijos medis dėl to 
pasilieka amžinai gyvas. Tik mirties dė­
ka gamtoje klesti nuolatos jauflystč, tik 
todėl gamta visados vyljojanti savo neb­
lunkančiu spalvingumu. Kaip rūpestinga 
šeimininkė uoliai saugo savo daržą nuo 
piktžolių, taip ir mirtis gamtoje uoliai 
ravi piktžoles — silpnus, liguistus orga- 
nžimus. Jei visa tai, kas gimsta, paliktų 
gyventi, tai pasaulis butų pilnas paliegė­
lių, apsigimėlių ir mažaverčių organizmų. 
Nesveikieji' organizmai savo gausumu 
nuodytų gyvenimą tų, kurie jauni, pilni 
jėgų, kurie gyvenimui duoda tikrąjį pul­
są. Tada gyvenimą< būtų sunki našta ir 
neatrodytu toks spalvingas.

Vien iš to, kas čia pasakyta, yra 
rūpestingesnės 

mirtis. Tiesa,

šie, palyginti, trumpu laiku, galėtų 
dyti žemės pavirjų tiek, jog kitos 
organizmam nebeliktų nei trupučio

Nuo viso to saugoja mirtis. Ir jei 
nebūtų mirties, tektų ją išgalvoti, nes 
priešingu atvėjn, visas žemės rutulys 
apliptų storu gyvybės sluoksniu. Jei taip, 
neatsitinka, tirim būti dėkingi mričiai, ku> 
ri be poilsio, dieną ir nakti darbuojasi gy­
vybės spalvingame darže. Iš viso, kas čia 
pasakyta, manau, yra gana aišku, "kokia 
jaunystės globėja yra mirtis. Ji daugeliu 
širdies skausmų mums pridaro, išplėšda­
ma brangius žmones, bet vis tik turime 
būti jai dėkingi už tą gerą darbą, kuri 
ji atlieka gamtoje. Seną griaudama, jį 
kuria naują, ir taip gyvybė visada eina 
neatskiriama nuo mirties.

„-KELEIVIS“

BEDIEVIO MIRTIS
Plėšosi ūždamas vėjas, 

. rudenio vėjas ties įsagu.
Mušta bedievis siuvėjas, 
keikdamas žemę ir dangų,

nžpil- 
rūšies 

vietos.

Siuvo visiems jis vienodai; 
kunigai, vaigui ir bernui. 
Akyse darosi juoda, 
slystant iš po gyvenimo sparno.

aišku, kad negali būti 
jaunystės globėjos, kaip 
pasitaiko, kad ir jau..i organizmai pasit­
raukia iš gyvenimo, kad ir juos kartais 
mirtis eudoroja. Bet tai yra išimtis, bu 
kurios ueapseina nei viena taisyklė.

Kad dar labiau įsitikintume mirties 
reikalingumu gamtoje, pažiūrėkime, ką 
tuo klausimu sako statidika.

Pirmiausiai atsakysime į klausimą, 
kas gi būtų, jei visa tai, kas gimsta, ne­
mirtų, o liktų gyventi?

Didžiausia veisiamu pasižymi dau­
gelis mikroskopinių organizmų, t.y., įvai­
rios bakterija. Bakterijoj veisiasi ne taip 
kaip aukštesnio laipsnio gyvūnai. Jų ne­
gimdo moliuos ir iš kiaušinių jos nekyla. 
Bakter/joa veisia-i skilimu pusiau.

Imkime mažiausią bakteriją, kurių 
1,000 gali sutilpti ant vienos spiikutėe 
galvelės. Viena tokia bakterija, kas va­
landa skildama pusiau (yra bakterijų, ku­
rios prie tinkamų sąlygų dar greičiau vei­
siasi}, per 10 valandų pavirstų 1024 bak­
terijomis. Taigi, užimtų vieno milimetro 
plotą, Besiveisdamos tokiu pat greitumu 
per 100 valandų šios bakterijos virstų 
tokja mase, kad visas žemės kamuolys jų 
kūneliais būtų apdengtas 2C centimetrų 
storum> sluoksniu!

Aukštesnio laipsnio gyvuliai, nors 
ne taip greitai veisiasi, bet vis tik užpil­
dytų zemėa pavirau labai greitai. Vadinasi 
atsiiastų jų tiek daug, kad negalėtų išsi­
maitinti ir issiteKti energjos. Kaikurie 
mokslininkai yra sudarę apskaičiavimo 
lentelę, koki organizmai jr per kiek laiko 
užpildytų žemę, gtai tie apskaičiavimai: 
dvi bakterijas (vyriškos ir moteriškos po 
vieną) užpildytų žemę per (ris paras, 2 
valandas ir 3 minutes; pora trąšių — per 
20 metų; 2 žmonės —.per 120) metų; 
2 drambliai — per 2000 metų, Taigi, ma­
tome, kad bet kuri viena organizmų Tu­

Kas buvo gyvenimo labo? 
Bėgu jaunystės šešėliai. . . 
Ginčijas bobos dėl grabo; 
rauda vaikai mažutėliai.

Aušta. Ir žvaigždės jau blęuta.
Rausta rytuose pažaras.
Moterys žvakių pridėsiu, 
kitos dêl kunigo baras.

Pikta, kai siūlo per jėgą, 
kunigą, poterius, kryžių. 
O paskui rėkdami bėga, 
kad eretikas sugrįžo.

'I

O, jeigu jis dar galėtų, 
kartą ’’ - * 1 ' * ‘ 
keltis, 
kovai

iš patalo kieto 
tai žirklės žvangėtų 
dėl naujojo svieto!

Ir keiks siuvėjas,Todėl 
laisvės numirt kad. neduoda.
Būtų taip gera, kad vėjas 
lydi j nežinią juodą*

Stasys B 1 n d a .

„Liet. Aidas Brazilijoj“ iki galo 
metu kaštuoja 2S. Nevėluokite at­
naujinti pr e n u merą tą.

k y ra o. Vokiečių atstovai užėjo j vieno 
francūzų valstiečio kambaį. Ant kiemo 
pradėjo rinktis minia žmonių. Prancū­
zų įgaliotinis Biu-ê prašo smalsuolių su­
silaikyti nuo demonstracijų, nes, sako, 
būtu niekšybė jždisti nugalėtuosius. My-

Lapkričio 11 dieną sukako 16 nie­
kaip buvo pasirašytos karo paliaubos 

francŪių au vokiečiais. 1918 metais, lap- 
kryčio 11 dieną iki 11 valandos fruncū- 
zų vokiečiu fronte dar ėjo Smarkūs mū­
šiai. Armotos, kulkosvaidžiai ir šautuvai,------ ------ ,----- „------------  -
iki 11 valandoj sėjo mirtį ir guldė jau- pin tyli. Kuomet jau buvo 'gautas jsaky- 
nus francūzų ir vokiečių vyrus su sud-imos vykti tolaiu j Temiė iš, minios pa­
raškytais kūnai?. Bet lapkričio 11 dieną aigirsta balsui ironiškoj pašiepiantį vo- 
išinušua vienuoliktai valu ūdai, sutrim i- kiečių delegaciją: „Nach Puihl“ Nois 
tavo (limitas ir visuose karo frontuose tuo francūzsd pasityčiojo ia vokiečių, 
nutilo b»isi mirties muzika, kuri per kurie karo pradžioje puolė Paryžių, 
keturis metus grojo visame Europos žė- Delegacija pruvažiuoja visiškai 
myne. Tą dieną buvo pasirašytos Karo Į naikintą francūzų miestą. Vokiečių 
paliaubos, Vienas francūzų generolas, 
Veiganas, aprašo, kaip 
paliaubom pasirašytos.

— Katastrofinis 
trnukimasis tęsėsi jau 
Vieninlèlê priemonė 
gyviems, tai prašyti taikos, 
kancleris, gavęs ei tikimą iš Hindenbui- 
go, spalių 6 d. telegrafavo Amerikos 
prezidentui Vilsoiiui, prašydamas pndi- 
ryti paliauba?. Per mėnesi laiko paliau­
bų sąlygos buvo paruoštos- Tuomet, 
Fraccijos karo vodus mnišalae Fošas, 
pranešė vokiečių karo vadovybei, kad 
lapsiičio 7 dieną froncūzni įsi eis vokie­
čių pasiuntinius ta r lis dėl kuro paliubų. 
Fošas nurodė vok;ečiams, kuriuo ke'iu 
jie turi vykti pas francūzus ir kvrioje 
vietojo vokiečių pasiuntiniui bus sutikti 

Maršalas Fošas įiakė jmtis priemo­
nių kad būtų palengvintos perėjimas per 
francūzų frontą vokiečių atstovams' O 
Francijos įgaliotinis Burbonas-Biusė i 
važiavo pasitikti i 
Kelias buvo suardytas.Vokiečiai norė­
dami sulaikyti francūzų smarkų puolimą 
daro visokias kliūtis ir visuą pakeliui 
rprogdina.

Žinia apie krro paliaubas ž ibo

tų,

su-
|__ . ________ I j d®*

1 legatus Krcborgis klausia: kas čia, kodėl 
buvo tos kuro čiu nėra namų?. Prancūzijos jguliotinis 

į atsako, kad čia buvo miestus, bet vo- 
vokiecių armijos kiečių kareiviai sunaikino jį repalikdarai 

kalian savaite;-'.1 akmenio ant akmens. E cbergis sukau- 
vokiečiams išlikti do dantis ir nieko neatsakė.

Vokietijos1 Atvykus vokiečių delegacijai j nu­
rodytą vietą, išėjo juos sutikti maršui"8 
Fosa?. Patikrino jų įgaliojimus ir pak­
lausi ko nori atvykę delegatai. Erc- 
bergeris atsakė, kad jie nori susipažinti 
su sąjungininkų pasiūlymais. Fošas iš­
didžiai atsakė, kad jis neturįs jokių pa­
siūlymų. Tada vokiečių delegatui pers­
kaito Fosui Vilsono taikos toki-tą ir pri­
mena jam, kad jis turįs teisę paskelbti 
paliaubų sąlygos. Tada Fošas jiems įjpa- 
sako: „Turu teisę paskelbti tas rąlygae, 
jet jūs prašote paliaubų. Ar jūs prašote 
paliaubų?“ — sausu tonu klausia Fuins.

— Taip, mes prašome paliaubų, 
—- atsakė vokiečių delegatui. Tada ptrs- 

i pagrindiniai to dokumento
I mirties 

tylos lydimas. Vokiečių delegai ų veidus 
iškreipė kančios ir akyse rodosi ašaros. 
Nea kiekvienas to dokumento punktas 
lyg mirt’es kilpa nėrė ant Vokietijos 
Vokiečių delegatai au ašaromis pasakė,

, _____________ j§- kaitomi . ..
vokiečių pasiuntinių, punktai. Kiekvienas žodis buvo

Ua1>Um.i ..«.a tvino Ivdimae Vokiečiu delecnln

greitumu perlėkė visuose apkasuose. Vie J"g pasirusant šį dokumentą, geriau au­
na' vokiečių pulkus nutaręs, kad kuras knot, mirties tprendimą Vokietijai, gal 
jau baigtas, išėjo iš tranãêru. Prancūzai .ranka nudžiūti. Bet vis dėl to viai puu- 
tnojnn tą pulką apsupo, nuginklavo jį ktai buvo pasirašyti 11 lapkričio ryte, 
ir paėmė visus vokiečius nelaisvėn- Gi ir tą pačią dieną buvo nutarta nutrauk- 
gretimame sektoriuje vienas francūzų t> visus karo veiksmus.
generolas nutarė, kad dar per anksti Iki 11 valandos visk s buvo kaip 
kalbėti apie taiką ir smarkią ugnį atida- ir seniau. Žemėje sproginėjo patrankų 
ré j vokiečių poziciją»,“kur pakloję ne- šoviniui, kulkosvaidžiai dainavo savo mir 
maža vokiečių. ties dainą. 10 vai 45 min. abejimso fro-

Vokiecių pasiuntiniui pervažiuoja RTnfflrki natmnkn n^nis trriauna
fraucūzų frontą. Pasigirsta trimytų bal­
sas nustoti šaudyti ir automobiliuje pa 
sirodo b ilta ve'iava. Fr mcūzų sargybi­
niai p tikrina leidimus ir be jokių kliū­
čių pra’eidžia vokiečių atstojus lydimus 
fraucūzų įgaliotinio. Atvažiavę j La Ka­
pely, pasiuntiniai turėjo sustoti ir lauk­
ti naujo Frjucij- s kai o vadovybės įsa-

A^ll ofra Ijp^g || DQg Įf D$<rĮ[ ofra |[d^q]|^õ1 I pQaflcfoj Ifp^g || D0a |fõ$Q || |[gx

mininA Tnninnni.n ninninin ínnni nnnniiTABAKO ISD1RBIH1U FABRIKAS VERA CRUZ" |
Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

§
!
I

Dėmesio!

>o|{ || p^q || p^q )| p^a || o^q IfiS^o] I D^q įĮpfra || ofri |[ pfra |[pjõ]|

Ponai iū Rytoją i, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokia1 
sios rūšies, cigaretams p>piero», ii kitką, kas reikalinga rūkyt>jri 

KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS

Jau yra reguliarus autobusų susi siek imas su Villa Zellina, išėjimas nuo Seno Merkado prie gatvėa 
25 de Marę». Autobu-al reguliariai veiks nuo 6 vai. ryto iki 23 vai.

Autobusai išeina nuo Seno Mercado per Av. Rangel Pestana — rua Piratininga — rua oa Mo' ca 
— avenida Prezidente Wilson iki Praça Villa Želi o a ii čia iki São Caetano.

Kaina ši jkiadieniais iki Villa Zelina $300, sekrnadieaiais ir šventadieniais $400. ^aQdien pat pasi­
rink ėau sklypą pagal seną kainą, kur eina imtubu-ai. Mėnesinis mokėjimas nuo 303000 be palūkanų. 
Infarmacijo : Raštinėj Praça Antonio Prado, 3 sobr. nuo 2 iki 5 vai Vietos agencljoj — Av, Zelina 33

KARLOS KORKISCHKO

ntuose smarki patrankų ugnis griaunu 
namus ir kh ja Žmones. 10 vai. 57 mn. 
abejose pusėse kulkosvaidžų lietus visu 
smarkumu sėjo mirtį.

11 valand I Sutrimitavo trimitai'. 
Tai ženklas sustabdyti karo ugnį. Iš abie­
jų frontų pusių pa ipiliu fraucūzų ir vo­
kiečių kareiviai iš apkasų. Prancūzų ka­
riuomene dainuoja Marselietę ir eina j 
vokiečių purę. Juos pasitinsa vokiečių 
kareiviai. Vieni kitus sveikina.

Tai — pabaiga.

-DĖMESIO—

L. AIDAS BR.» galite gauti:

424.
Aido spautuvêj — rua da Merca

BarrosRųsų vaistinėj — av. Piles
Luz stoties kiorko],
Rua Jose Paulino ic Couto 

hffes gatvių kampo kloakoj,
Lietuviškoj vaistinėj rua Jose 

Paulino, 109.
Krautuvėj „Vilnius" r. Prates, 12
Krautuvėj ,Kaunas* — rua Carmo 

Cintra, 32,
Ant Vil'a Anastácio visuomet ga­

lima gauti „L. Aldas Br.” nusipirkti 
Lietuviškoj kr-utuvėj.

Krautuvėj ant Sant' Anna rua Vo­
luntários da Patna 54, 

Santos mieste prie 
k i os k oje.

Prie Centralinio 
kumpo kioskose ir pas 
vienam miesto rajone ir priemiesčiuose, 
kaip Mooca, Belėm, Villa Bėllc, Villa 
Anastacio, Lapo, Villa Zolina, Villa Al­
pina ir kitur.

Lietu v. Krautuvėj — ru . Volu n ta- 
riės du Putria, 69,

«L. Aidą Br.» galima gauti aut 
Largo da Sė prie, boudės Villa Prudente 
sustojimo vietos.

Maga-

gelžgalio ttottas

pašto darų ir 
išnegiotojus kiek



LIETU VI Ų AIDAS BRAZILIJOJ

Gerhard Seger Vertė: V. KAUNECKASt

Rudasis Pragaras — Lietuvos Naujienos
(Vaizdas iŠ vokiečių koncentracijos stovyklos)

(Tąsa iš 45 nr.)

daug daugiau, nė 
neteko — kur kas 
menkiausią atodairą; brutališKUmae, lin- 
Rimaa belaisvius kankinti žymiai, žy­
miai labinu išplitęs, negu pu prastas val-

Iras akyse, vis didina pašėlusi slėgimą 
galvoje nuo susitelkusio, etuksinčio smil-

Lietuvos vyskupas laimina į žygius, 
kazokus

kaip žmoniškumo; į Kinyse kraujo — tai pragaras, ir kas tą 
daugiau už pačią pragarą išrado, nėra žmogų?.

J tuos karblus žmonės būdavo už­
daromi daugeliui valandų. Belaisvį atga­
bena stovyklon, nes jis pasakęs ką nors 

. . . — . '. Jį sumuša
taip, kad ištisas dvi savaites dar matyti 
mėlynės aplink akis; tuomet jį uždaru

uimi judriu laputę^, uegu p prubuie vai- uuuu 01QVJK1O1J, ues jis pu 
diuinkiškas korektiškumas. Bet, pagaliau kritiška apie poną Hitįerį. 
daugelis SA žmonių nėra tokie vien lik 
dėl savo blogų asmeniškų palinkimų1 
ju<>B veikia — ir lai yra 
— planingas auklėjimas m u 
žmogžudystei, kurie 
judėjime yra plačiai praktikuojami 
gu pats to judėjimo „vadas“ šlovina bai 
siąją žmogžudystę Potempoje siunčia 
sveikinimo te’ogramas sužvėrėjusiems 
žudikams, kurie penxiese miegančiam 
žmogui jo motynos aky vaizdo je batų 
kulnimis sulaužę gerklę, jeigu taip el­
giasi „vadus“, taip turi elgtis „vedamie­
ji ‘ jeigu ne taip, Kaip jie su mumis ne­
vieną šiuip’ą naktį yra elgęsi Oranien- 
burgo Btovėkloje? Jeigu tame sąjūdy 
bet koks žmoniškumas, yra vadinamas 
pašiepiamai „supuvusiu humanizmu“, jei­
gu poetų ir filosofų šaly budelio kirvis 
yra tapęs valstybės simboliu, tai ar ga­
li kitoks būti hitlerininkų šturmo būrių 
jaunimas, negu jis yra 
vykioje?

daug l logiau 14 valandų — keturiolika valandų! — į 
stynėms ir kurį nors tų stovimųjų karstų. Išatovė- 

nrcionalsocialistų jęs dvi valandas, belaisvis apgraibo, jei- 
'• Jei-|gu jis iš viso dar gali judėti, sienas — 

ar noras kur užnerti nosinę iš kurios, 
iš kurios jta padaro kilpų . . Keturio­
lika vklandų išstovėti įspraustam tarp 
cementinių sienų — tai žmogų ima ves­
ti iš proto.

Bet keturiolika valandų — tai dar 
maža. Belaisvis Neumanns išbuvo užda­
rytas karste — aštuouiau para?! 192 va­
landas! 192 valanaas ! j Jis išėjo, virst e 
išvirto, su beprotiškai skaudančiomis iš­
tinusiomis kojomis, iŠ kelių sunkėsi 
kraujas nuo brūziavimo į cementą — 
šiurpau ima!

Tatai vadina Oraniėnburge 
me dėl disciplinos 
komendantus 
proga ir visai

Oran’enburgo sto-

Akmeniniai karstai

Bo šešioliktosios kameros, blogiau-
sias dalykus Oranienburge — tai karce­
riai.
mos dvi buvusio fabriko džiovyklos, juo 
domis dar iš ano meto sienomis, su 
gniūžte šiaudų paitreikų ant cimento 
aslos. „Šviesa“ ir „oras“ i tas celes te­
galėjo įeiti lis pio dvi nedide'es skylu­
tes duryse. Iš bėdos čia gulėjo tilpti trys 
keturi žmonės, tačiau kartais per ištisas 
dienas ir naktis ten būdavo sukimšta 
iki 14 žmonių. Iš karcerių teišleisdavo 
tik trumpam laikui rytą, pietų metu ir 
vakare pavalgyti, po vieną karią dieną 
ir naktį atlikti savo reikelui, be to ke­
letui minučių leisdavo pavaikščioti 
pirmajam kieme, j tą karcerį komen 
juntas kisdivo bi kokia proga, kaltina­
mojo pasiteisinimų jis dažnai visai nek­
lausydavo, kišdavo, destis nuotniKo, tai 
trumpesniao', tai ilgesniam laikui. Kai 
kurie belaisviai yra tokiame urve išsė­
dėję be paliovos iki puspenktoe savai 
tės.

Tvčiau šitokios karcerių rūšies ko­
mendanto sadizmui dar neužtek , nes jei 
atsitikdavo, kad celės nebuvo pripildytos, 
tai nubaustieji belaisviai galėdavo nak-| 
lį miegot', a taigų 'ę ant nuogų grindų. į 
Čia buvo dar per daug humaniškumo. 
Tad spalių mėnesį komendantas paliepė 
padirbti kitoįrius karcerius. Jie buvo iŠ 
gryno co uento, o grindų plotis buvo 
60X80 centimetru, vadinasi ten galima 
bu\ o tik stačiam stovėti. Ne vienus be­
laisvis atvykęs stovyklon ir sumuštas, 
turėjo po to keliauti j vieną kuri tų 
stovimųjų karcsrių ir grįžo iš ten kru­
vinomis kojomis.

Iš tikrųjų, tas šiurpus stovyklos 
komendanto išradimas buvo ne kas dau­
giau, kaip stovimos karstas. Erdvėje su 
grindų plotu 60X80 centimetrų tegali­
ma lik stovėti išsitiesus. Nors truputi 
sulenkti sąnarius, kurie jau po t*ump<.- 
laiko pradeda stirti, negalima. Tos sto­
vimos dėžės — tai gryna žiaurios vidu­
ramžių kankintojų fantazijos ka>iuys. 
Belaisviai, kurio ten buvo uždaromi, y- 
ra praleidę šiurpius valandas, neapsako­
mu kančių naktis. Esi uždarytas j co- 
raeutinj karstą, negali nė vieno sąnario 
pajudinti, jauti kaip tavo sąnaiiar iš 
apačios palengva ima stingti, sopėti, ke­
liai ilgiau neišturėdami sulinksi», ntsi- 

- dauždami į mūrą; noturi kur padėti rau­
kų, nežinai kaip dar ilgiau bestovėsi; o 
čia dar tavą ėda begaline dvasios kan­
čia — mintys grąžte gręžia galvą, netu­
ri kilo troškimo, kaip tiR — šalių iš to 
baisaus cementinio karst'-; didinantieji 
uždaryto, bėsiblaškačio kūno skausmai, 
Išspauedami apmaudo, nusiminimo aša-

Pradžioje tam tikslui buvo skiria-

Lietuvos s tačiatikiu vyskupas Ele** 
ferijus' gyvenantis Kaune, pasiuntė pa­
laiminimą važiuojantiems iš Prancūzijos 
i Paragvajų rusų kazokams emigran­
tams. Vyskupą? Eleferijui vadina kazo­
kus „Kristų mylinčia kariuomene“.

Dingo amerikonas su 65.000 
dolerių

jbaus- 
nesilaikymo“, kurią 

skiria pačia menkiausia 
sauvališkai.

*
tegu skaitytojus sau dar 

kartą įsivaizduoja visą čia nupieštą Ora- 
nienburgo stovyklos reginį ir sujungia 
tei ju pačia svarbiausia mintimi, kurią 
tiesa, iki galo galvoti beveik negalima: 
visa, kas mums Oianinenbnrgo stovyk­
loje yra nutikę ir kas ten dar ir šian­
dien nutinka, daroma nekeltiems, įsta­
tymais einant nekultiems žmonėmsl Jei­
gu kas nurB bent kaip nusikalsta įstaty­
mais, prieš tą sudaroma byla, padaroma 

(Bus daugiau)

O dabar

„NAUJIENOa“

Sulinį vadant užtroško"2 'vyrai

Klaipėdos npskrity, Staučių ka me, 
šiomis dienomis ūkininkas Kapnstas va­
lė vienuoliKoa metrų 1 gilumo , šulnį. Ta 
proga jis sumanė šulinį pagilinti. Jo 
bernas su kaimynu Jakužaiciu traukė 
išvalyto dumblo žemes. Baigiant darbą 
juodu pastebėjo, kad bernas Auguturas 
sukniubo. Ūkininkas pamanė, kad jį že­
mė užgriuvo. Jakužaitia virve nusileido 
į dugną sutelkti pagelbos, tačiau ir jis 
dugne sukniubo. Likęs vienas ūkininkas 
Kapnstas bėgo pas kaimynus pagelbos 
ieškoti. Tuojaus paskambino Klaipėdos 
gaisrininkams, kurie iš Klaipėdos atsi­
gabeno dujų kauke’. Gaisrininkai abu 
nelaiminguosius ištraukė dar su mažais 
gyvybės požymiais, tačiau jų atgaivinti 
jau nebepavyKO. Gydytojas nustatė, kad 
jie abu nusinuodijo požeminėmis dujo­
mis. Jakužaitis buvo susipratęs lietu­
vis ūkininkas, dar prieš karą uoliai da­
lyvavęs lietaviskoie jaunimo organiza­
cijose.

Kaunan anądien atvyko ii Žemai* 
tijos vienas amerikonas lietuvis su žmo­
na. Vytas atsiskyrę? nuo žmonos prieš 
piet buvo užėjęs ,,Spaudos Foadan“, o 
paskui dingęs. Žmona šaukusi kriminali­
nės policijos pageltos, kad padėtų suras* 
ti vyrą. Amerikonas Kaunan atsivežęs 
iškeisti 50,000 dolerių, £mona mano, 
kad galėjęs jos vyrą kas nužudyti. Ame 
rikiečio dingimas aiškinamas.

Veiaiausiai jį pasigavo kur nors 
1 Kauno „panelės“.

Kuomet Antanas Smetona Kauno 
kalėjime sėdėjo

Tauragės kalėjime paskalbe bado 
streiką

Šiomis dienomis Tauragės policija 
pasodino trims poroms kalėjiman pilietį 
Norge'ą už tai, kad jo kiemas ", buvęs 
nešvarus. Norgėla, atlikdamas bausmę 
arešto namuose, paskelbė trijų dienų ba­
do streiką, kaip protestą prieš toki mies­
to burmistro p. VoldemarO ir nuova­
dus viršininko žygį. Badaujantį aplanke 
apylinkės teisėjai p. OrvidaS. Korespon­
dentui p. N ir gėlu a pareiškė, kad grieš 
tai protestuosiąs prieš tokius policijos

įsigyti sau profisionalo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas pmfeituro 

pripažintą

Rua Anhangabaū 168-c kumpas rua da

neužmirškite

MANOEL GRAGNANO
Cantareira S. Paulo

SIUVYKLA ESTAN

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiš­
kumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio Sliktos 
siūvykla.Tai vienintelė, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už darbą. 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumams

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Luk stotį.

Rai

I 4

Ne prieškariniais laikai, bet jau 
nepriklausomoje Lietuvoje dabartiniam 
Lietuvos prezidentui Antanui Smetonai 
teko kalėjime sėdėti. Kas dedasi laisvėje, 
kaliniams ne visuomet paslaptis. Jie ua- 
žniaueiai viską Žino, Tad sužinojo, kad 
yra areštuotas ir pirmasis Lietuvos pre- , 
Zidentas Antanas Smetona, tada laik­
raščio „Lietuvio“ redaktorius. Tai buvo 
1924 metų rudenį, dar nenubėrusi nuo 
kaštanų pageltusių lapų.

Antaną Smetoną atidavė į Kauno 
kalėjimo ketvirtą skyrių berods, lg Ka­
merą. Atidavė pats kalėjimo viršininkas 
Štabas, ir vienas valdininkas. Kamera 
buvo nedidelė. Joje gyveno tik vienas 
kalinys, lietuvis B, nuteistas, rodos, už 
valdiškų daiktų ppažūdymą karo metu. 
Tačiau to kalinio nusikaltimas buvo ne­
visai aišku?. Visi tą kalinį gerbė ir net 
pati prokuratūra jį laikė doru žmo- • 
gumi.

Smetona savo kameros draugą pas­
veikino:

— Tai čia tik mudu dviese?
—- Taip, — atsakė kalinys.
— Mūsų skyriaus 

Jeigu nuobodu, galime ir po 
pasivaikščioti'

Rytojaus dieną vienose 
pasidarė didelis judėjimas, 
penktasis ir politinis skyrius 
būdai stengė?i pamatyti Lietuvos p’ezi- * 
dentą, Kai kurie ėmė net prašymus jam 
rašyti, tur būt manydami, kad jis ir ka­
lėjime sėdėdamas gali jiems bausmę do­
vanoti.

Skalbėja Dobilienė, nuteista 10m0^ 
tų ka'ėjimo už vyro nužudymą, prašė 
seioažinii bausmę; pagarsėję- banditas 
Stuk e žadėjo pasitaisyti; lenkas Sąvei­
ka s įrodinėjo, kad jis yr-» išgelbėjęs daug 
Lietuvos kareivių ir prašė jam bausmę 
sumažinti. Žodžiu, visi rašinėjo jam vi= 
Šokius prašymus.

1 Antano Smetonos gyvenimus kslė- 
j jior.e buvo pintas, paprastas h neįvairu?. 
] Dieną jis skaitydavo laikraščius, Jišeida- 
i vo pasivaikščioti po koridorų žJlgterė* 
? davo į vieną kitą svetimą kamerą, susi­

pažindavo su kaliniais.
(Tai buvo prie kunigų valdžios, 

kuomet prezidentavo klerikalas Stulgins­
kis. Smetona buvo Stulginskiui priešin­
gas ir smarkiai jo valdžią per savo laik­
raštį puldavo. Dėl to jis ir pateko be- 
langėn, — Red,)

dury laisvos, 
koridorių

skyriuose 
Motorys, 
visokiai!

Gydėsi kad vaikų neturėtų ir mirė

Mitabienéfl vienicemyje, ’oesJgydy» 
dama, kad neturėtų viaigų mjr0 jauna 
mota ris.

Didelis gaisras Alytuje

Rugs. 22 d. apie 2 vi. ryto Nauj. 
Alytuje Vilniaus g-vėj, pačiame mies­
to centre užsidegė Kancediko ?dv’*' in 
aukštų mūrini? namas. Tame na^ tJ/1* 
viešbutys gyvenamas namas 1 --U®buvo 
vė. Viešbutyje buvo parduotu-
nejuto g.i,ro ir r- OB1;i'č'|)’.ukur'e l“'r' 

1 p- v i,. . -galėjo laiku dp1 -P-K.Įoik,. o simou.1’ 
smarkiai apdegė kad nuo ' 
A« šaulytė Šokdami - žaizdų 
smarkiai prisi»-'". _ iš

-úflgti. 
.-•lyte taip 

’ J mirė. 
.a& t 0ntro «ukã’0

• Job gyvybė pavojuj.

■Vidu

Iro n
I togri
I uės

I UBo|, 
ĮAdre

įMolt
iMik;
hiali
|Įi n
Bai i
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DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEYKOVICH

I. Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. Bet. 
I Atsižvelgdamas į sudku laikų, 
tetarė sumažinti kainas už dan­
ių gydymą ant pusės kainos, kaip 
Imtai: ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5$OOO; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 4OSOOO. 
F K ulbama lietuviškai, rusiškai 
Ir lenkiškai.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,'chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte.a Telefonas 2-5068

(Nugarakaulio smegenų kraują šlaprruo ir išmatų) 
Tikras ir geras.

Dr M: KANDIA IR A. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-g. Sekmadienį nūn 
10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai 
ir vokiškai.

£

ADVOKATAS
f Dr. Carlos Monteiro Brizolla 
HParuošia Brazilijos pilietybes po- 
■ pieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas.
Raštinė Rua São Bento 49, 

4 aukšt. salês 332-334.
I

|DR. H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS 

B Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

■Priėmimo vai. nuo 2 iki 5 vai.
Telefonas 4-5515

Ir. Barão de Itapetininga, IO
I 5 aukštas. — Salė 512

I Buto telefonas: 4-0854

KAUNO

GILUC
r savo menišku darbu da- 

I ro modemiškas visokių rūšių fo- 
I tografijas iš geriausios užsieu - 
luės medžiagos papiginta kaina. 

Be to, europiečiams daroma 
I nuolaida.
^Adresas: Rųa Joss Paulino, 118

Bom Retiro.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Marietta Passerini
Priėmimo valandos: 

nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. 
nuo 7 vai. vak.

Rua Silva Pinto 259 
Tel. 5-3584

Bom Retiro

P- 
iki 9 vai. vak.

». Aidas Br.“ metams kaštuoja
$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­

ke adresu OL. A. B.“ R. da Mo- 
oca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

s. G a r 1 o
Rusų Medicinos klasinės 

|Mokyklos au didele 25 metų prš- 
I’ klika ligoninėse ir klinikose, spe- 

ciallai venerinių, odos ligų, tripe- 
rj nanją, š-rj minkštą pagydo lai 

Kbtarpiu 3-5 savaičių, sifilis ūko 
lai 914 Ir tt Vidujinių, mažakran- 

|palės ir kitų ligų.
Priimamos valandos:

Ant Villa Zelina,Jgatvė 14-A, na- 
I n>as N. 9 nuo 9 vai. ryto iki 

1 vai, p. p.
I ir kiekvieną šventadienį 

priėmimo valandos ant Rua 
Anhaia, 10O (Bom Retyro) nuo 

Ktal. po piet iki 8 vai. vak.

K ei b j lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių s mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT. — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1SOOO. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gi Ižų — 6S000

BUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» ĮOO knygučių ir 

vienas kartonas 12$OOO.

“Jose Paulino’
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visokių vaistų, perfumer i jos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS Dr. B. K. Chipiakoff
MIGUEL OCOUGNE

Rua 15 de nuuembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius doknmentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

ATLIEKA VISOKIUS SPAU­
DOS DARBUS

S

gAIDO-S
Lietuvių, portugalų, rusų, vo­

kiečių ir kt. kalbomis

ir

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas |
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir ® 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. ® 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO f

Charutaria Central da Mooca
įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzė 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta 
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimų.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

Salão „POLL A’

Spausdina laikraščius, Žurnalus, 
knygas, draugijoms įstatus, nario 
bilietus, vizitines ir komercines 
korteles, atspausdina laiškam po­
pierius ir vokus, atvirutes, ka­
lendorius, vestuvėms ir baliams 
pakvietimus, {vairiems gėrimams 
rotulus atsišaukimų lapukus ir kt.

Kreipkitės j

Aido 
Spaustuve

R. da Mooca, 424 - S. PAULO

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BERNARDO“
įsteigta 1890 metais
Atlieka {vairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyrate { na­
mui fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-6576

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig'os. Patarnaujame ir 

n a k t j .

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

„MŪNIC1P AL”
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimas Mar 
cel ir Permanente su gar a n 

ja lo mėnesių, 12$000. Ma 
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua Jose Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandia
yenerlnių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušiskai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN 
advokatas 

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardaviimas ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI



VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS 
ng—m—K—rM-rw_7r .._ _

(Pabaiga ii 2to pu).)

te tikras karo stovi.s Raita polici­
ja būriais jodinėja iš vieno krašto mieš­
ti’ j kitą. Ir tas tęsiasi jau mėnesiais. 
Platesnio ji visuomenė simpatizuoja strei­
kuojantiems darbininkams. Girdėtis ir 
ištrėmimų. Liko ištremtas socialistų fra­
kcijos parlamento atstovo L. Troitinio 
tėvas, vien už ta;, kad jis yra laikrašč’ų 
pardavinėtojų Profsąjungos sekretorius.

Taigi, eina žutbutina darbininkų 
kova už savo kasdieninius reikalus.

P. V.

Iš Anglo Frigorifico apylinkės

Jau „Aide“ buvo rašyta, Kad gy­
vuliu mušykla Anglo Frigorifico, suda­
ro beveik lietuvišką „miestą“, nes čia 
ištikrųjų dirbsi didelis skaičius lietuvių 
jau keli metai. Didesnis lietuvių skai­
čius čia yra pavienių vyrų, be šeimynų 
Lietuviai či* gyvena labai gražiai, drau­
giškai, Begirtuokliauja ir šiaip pavyzdin­
gai užsilaiko; Dėl to lietuviai či" yra 
gerbiami. Daugelis lietuvių čia n įsigy­
veno, kad jau apleisti šią vietą nebeno­
ri, nors darbas sunkus ir uždarbis ne* 
perdidžiausjas. Nes kiekvienas žino, kad 
visur tas pat, uždarbiai labai maži visur

Nors lietuvių ir daug yra, bet jau­
nimas labai nuobodžiauja. Mat didesnė 
lietuvių dalis sudaro vyrai, tai jauniems 
vyrams be panelių yra nuobodu. Tiesa, 
yra ir lietuvaičiu, bet misų lietuvaitės 
su lietuviais nedraugauja, jos ieški ki­
tataučiu. Be to, jos ir lietuviškai net 
nebenori kalbėti nors portugališkai dar 
nesuspėjo išmokti. Bet verčia liežuvį

Siuvykla Marijampolė

I

Petry i Lene, kuri pabėgo su kitu 
palikdama mažą kūdikį

vyru

bile tik ne lietuviškai. Tas, žinoma, la­
bai yra negražu. Mūsų lietuvaites labai 
aukštai kelia savo nosis ir bm paprastais 
darbininkais nenori jokios draugystes tu* 
rėti. Jos svajoju apie frigorifiko raštinin­
kas, šefus* O tie jas išjuokia.

Nekurie lietuviui vyrai jau norėtų! 
kurtis šeimynini gyvenimą, nes yra to­
kių, kurie ir gerai uždirba, bet nesant 
panelių, taip ir gyvena viengungiais, ti 

. kėdamifisi gal koks vejas atneš daugiau 
lieluyaičių j šią apylinkę ir gudresnių 

giaip daugiau iš musų „lietuviŠKO 
miesto“ apylinkės ypatingai nieko.

Frigorifikietis,

Apsivedimui

Rimtas, ' blaivus vytas, 33 metų 
amžiaus, turi gerą biznoj ir neblogai ver­
čiasi, paieško apsivedimui panelės. Laiš­
kus su smulkiais aprašymais prašom 
siųsti žemiau nurodytu adresu. Viską lai­
kysiu paslaptyje. Su pirmu laišku pagei­
dautina ir fotografijs.

Jonas R.
Rua João Ventura, 25. Rio de Janeiro.

Sūnus ir duktã išpiršo motinai 
jaunikį

Iki šiolei dar nebuvo girdėti lietu­
vių tarpo tokio atsitikimo, koks šiomis 
dienomis mano šeimynoje atsitiko.

Aš Rokas Petryla vedžiau dar Lie­
tuvoje, našlę Vilėsuskienę su penkiais 
mažais vaikais. Išanginan jos vaikus, 
kurie šiandien jau vyreis. Dabar tie vai­
kai, sūnus ir duktė, surado . savo moti- 
tinai ir mano žmonai, kuri jau turi 48 
metas amžiaus, jaunikį, tūlą Steponą

Rio de Janeiro lietuvių žiniai

j Rio de Janeiro lietuvių pageida 
vimą, kad būtų įsteigtas laikraščio <(L 
Aido Br.” pardavimas Rio de Janeiro 
mieste, redakcija pasisrūpino tuo dalyku 
ir jau kiekvienus čia gyvenantis lietuvis 
galês nusipirkti (<L. Aidą Br.” ant rua 
de Catumby nr. 4. Prano Dctkaus 
„Sorveterijoj“. Ir ant Lapa Mem de Sá 
gatvės Kampo.

Jūsų Patogumui

Pasų, metrikų ir kitų dokumentų 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalbų 
į portugalų kalbą — Paruošiame 
pilietybės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas, — Rašeme 
laiškus, kontraktus, prašymus, pa- 
reiškimus, kopijas, ir kt.

Reikalui esant, kreipkitės
Rua da Mooca, 424 — S. PAULO 

tGapsevičių, ir man nesant namie, juodo I 
išbėgo. Tss Įvyko lapkričio 8 dieną ie- | 
kančiai:

Minėtą rytą aš anksti nteiKėląs U* I 
ėjau į darbą. Žmona ir visi vaikai dnr į 
miegojo. Men išėjus darban, sūnus H 
samdė automobilių sukrovė visos dilk- K 
tus man piliKdnmi tik vieną staliuką ir H 
lovą, paėmė visus mano pinigus ir žmo* ■ 
ną su minėtu jaunikiu Gapsevicium ii- ■ 
lydėjo. Kuomet jau »unrs, o mano pi* 
sūnys, išleido savo motiną su ksvilla 
riu, tada jis atėjo pas manę įdnrbąprt- 
nešti man, kad mano žmona, o jo wo* 
liną išbėgo su kitu vyru. Aš greit pari­
jau namo ir radau versianti mūsų valką 
9 metų amžiam; ir šaukianti mamą, Bii 
jau jo motinu) kūdikis neberūpėjo, M 
ji jj paliko ir išbėgo su t*vet*mu .vyro.

Tai matote kokių šiandiena ėraoi 
motinų ir žmonų, kad baigiant 50<uGi| 
amžiaus bėga nuo savo mažo vaiko k 

1 savo vyro.
Mes gyvename ant rua Prates, 41 
Bom Retir'’, S. Paulo.

Rokas Petryla, j

MOTERIŠKU RUBU 
Siuvėja

V. Bacevičienė

Priima visokius moteįiškų rūbų 
užsakymus, kaip suknelės, bliuzês, 
paltai ir tt. iš Įvairiausios medžiu 
gos. Darbas atliekamus pagal nan* 

jausiu madų modelių garantuotai 
ir pigiai

Adresas:
Rua Campineiros 62- Moòca 

(Einant is rua da Mooch 
į Belėm kupinės pirmas 

skersgatvis - run 
Tobias Barreto)

SIUVYKLA MODERNA

A. Nizevičius

S. į Jucius

Priimame vyriškų rū­
bų užsakymu?? Dar­
bas atliekamas (pagali 
naujausios mados ir' 
užsakytojo norą. Tu­
rime | asirinki/nut me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. ,Kreipkitės, 
visuomet į mū8t|jsja- 
vyklą ant rua Ta 
gųary 24 (pn’ekam- 

rna da Mooca)

Stasio Galecko Į
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­

kymus ir darbą atlieka pagal naujausios mados 
modelius (Figurinos).

Mano darbas garantuotas. 3'autiečiam* darau 
nuolaidas. Turin taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės adresas. 
Rua Duque de Caxias, 37. Sekmadieniais ir 
vak. galima kreiptis - mados Italianos33 (B m Retiro)

Siuvykla Vilnius
KAZIMEKO RUTKAUSKO

Diplomuoto Siaurinėj Amerikoj
Padarome visokį darba be bandimų

Didelis pasirinkimas vilnonių n edžiagM 
’ vietinių ir užsieninių. — Modern's- 

kiausių kirpimų nurodymai 
Elegantiškumus ir 

mados vyrams.
da Moòca N r. 5 61

São Paulo.
Rua

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio d e Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
ôpecialistas. Gonoreia - Sifilis.

Gydyme kalnų saule. - —
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de | tapei ini ng a 37-A. 1-as aukštas 
Tel. 4-1705.

Dantų gydytoja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratavo universiteto ir buv. prof. Tiêinskago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virė lietuviškos vaistinės Jose Paulino).
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